
Aufgabenblatt 3    PEG Vorlesung WS02/03 
 
 

12. Wie groß ist die Kapazität des Kondensators in einer Reihenschaltung von R und C (R=100 Ω 
und C=? µF)? Bekannt ist die Phasenverschiebung. Die Spannung eilt dem Strom bei einer 
Frequenz von 1kHz um 45° nach. 

 
 

13. Die Reihenschaltung einer Spule mit einem ohmschen Widerstand von 500 Ω ergibt eine 
Phasenverschiebung von 40° zwischen Strom und Spannung. Der Strom beträgt 25mA. Wie 
groß ist die Spannung die an der Reihenschaltung anliegt? 

 
  
14. Für eine Reihenschaltung aus R=31,8Ω , L=253,6µH, und C=1µF ist für den Frequenzbereich 

von 1000-25000 Hz die Abhängigkeit von R, XL, XC, X, Z und des Phasenwinkels ϕ von der 
Frequenz grafisch darzustellen (unter Nutzung von Excel). Diskutieren Sie die Kurven.  

 
 
15. Für die angegebene Schaltung sind die komplexen Scheinwiderstände (Z1 ,Z2 und Z3), die 

komplexen Stromstärken (I, I1 und I2) und komplexen Spannungen (U1 und U2) für die 
Gesamtschaltung zu berechnen und in einem Zeigerdiagramm darzustellen. Beachten Sie die 
Phasenlage der Spannung U. 

 
 
 

 

 
16. Berechnen Sie die Impedanz Z für die angegebene Schaltung zwischen den Knotenpunkten A 

und B. Bestimmen Sie den Gesamtstrom, alle Teilströme und Spannungen und stellen Sie die 
Ergebnisse in einem Zeigerdiagramm dar. 
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